



6月以来,南方多地遭遇持续强降雨,造成不同程度洪涝和地质灾害。连日来,多家公益组织紧急启动救援行动,以不同形式驰援受灾地区,配合当地政府部门展开救援。



# 多家公益组织紧急驰援南方洪涝灾区

本报记者 赵莹莹

## 壹基金:已在5省区展开救援行动

6月23日下午,广东,英德。一条皮划艇小心翼翼地穿过水面杂物,往连江口镇的小巷深处划去。这艘皮划艇的首要任务,是救助一名发烧40℃、被洪水围困的幼童。

根据当地政府部门协调,深圳壹基金公益基金会紧急救援项目—深圳公益救援队的队员们赶往英德市连江口镇开展救援,转移被困群众、简单医疗救治、转运物资。其中两名救援队员、一位向导前往这个小男孩的家。

“当时环境复杂,水面垃圾很多,一路上有人大声地向驶过来的皮划艇求救,也有人热心地帮我们的救援队员指路。”救援队员裴麟麟告诉记者,他一边和后方仔细沟通确认信息,一边由向导和楼上的老乡们指引寻路,终于接到了被困的小男孩。

从家里突然转移到水上的小船,孩子也很害怕,不停哭泣。孩子的爸妈还很年轻,面对着罕见的洪灾,孩子突然生病,都有些惊慌和不知所措。“孩子别哭,坐船不怕……”在爸妈和队员们的安抚下,孩子终于慢慢地平静下来。一家人被带出洪水淹没的区域后,被送往医院就诊,而救援队员们则再次返回深水中的村镇,营救其他被困的人。

这是本次广东英德洪灾中,壹基金展开救援行动的一个侧影。6月21—23日,壹基金紧急救援项目—深圳公益救援队、珠海海安救援队、广东救援辅助队等紧急赶赴英德市,在当地政府部门统一协调指挥下,开展被困群众救援行动。

为保证转移群众临时安置所需,壹基金已紧急调拨1000个睡袋、199张折叠床、6万瓶饮用水,于第一时间送至安置点。壹基金还与联合救灾项目伙伴一起,在韶关市翁源县、河源市连平县等遭受洪涝灾害区域为受灾群众提供救灾温暖箱、夏季温暖包等援助物资。

因受灾区域内大量居民住房被洪水浸泡,需要进行环境消杀。壹基金为当地救援队、志愿者捐赠消毒液,支持在灾后开展环境防疫消杀工作。

据记者了解,截至发稿,壹基金已在



中国乡村发展基金会支持人道救援网络伙伴开展救援行动(受访者供图)

广东、广西、贵州、福建、江西等地的15个县(市、区)联合社会组织伙伴开展洪涝灾害救援行动。

“我们将持续关注各地洪水灾情进展,第一时间为受灾群众和一线救援人员提供支持。”壹基金相关负责人表示。

## 中国乡村发展基金会:闻“汛”而动,驰援粤赣

记者从中国乡村发展基金会(原中国扶贫基金会)获悉,针对南方持续性强降雨带来的自然灾害,该基金会及人道救援网络于6月21日针对广东省英德市、江西省景德镇市暴雨洪涝灾害紧急启动救援响应,驰援灾区,展开救援行动。

截至6月23日,中国乡村发展基金会支持人道救援网络伙伴邓州救援队,在英德市望埠镇共转移被困群众192名,转运救援物资1010件,协助当地政府清运淤积面积3200平方米。6月24日,根据救灾工作组调研情况,又紧急采购消杀设备在藺新村、下东

村开展消杀工作。

6月23日,人道救援一线救援工作组通过望埠镇政府,了解到英德市多地由于洪水倒灌水体污染严重,居民饮用水依赖瓶装水解决,不仅需求很大,而且由于道路损毁导致运送也困难重重,常常不能及时送到。为此工作组立即制定协助方案,紧急调配饮用水并配合做好运输和孤岛运送工作。

经过12小时协调,在腾讯公益慈善基金会的支持和人道救援网络伙伴韶关市乐善义工会的全力投入下,24日中午紧急调拨的5200箱饮用水陆续抵达望埠镇,随即启动向各个安置点开展物资接力和递送工作,保障灾区群众饮用水需求。

与此同时,中国乡村发展基金会支持人道救援网络伙伴厦门市曙光救援队及曙光救援同盟,响应江西省景德镇市暴雨洪涝灾害救援行动。截至6月23日22点,共转移被困群众920余名,主要救援区域涵盖高家镇等9个乡镇。6月25日,中国乡村发展基金会又联合相关公益组织支持该援助行动,共

发放米油包1000份(含25kg大米和5L食用油)、人道救援应急箱1000个,惠及6个村2149户6500余人。

## 多家公益组织援助灾区

连日强降雨,让南方汛情牵动人心。围绕救灾援助,还有多家公益组织也展开了紧急行动。

为驰援当地救灾,腾讯公益慈善基金会于6月23日紧急宣布首期捐赠清远市慈善总会500万元,用于受灾地区的紧急援助和灾后重建。与此同时,腾讯公益慈善基金会在广东多地参与联合救灾,联合爱德基金会、韶关市乡村振兴公益基金会、清远市慈善总会等公益组织,协助有关部门进行抗洪抢险和受灾群众转移安置工作。截至发稿,该基金会已经联系合作伙伴,在韶关市、清远市、河源市多地开展人员转移、医疗救治、物资转运等联合救灾行动,累计帮扶受灾群众5000余人。

6月22日,中国红十字基金会驰援湖南暴雨受灾地区的1000只“赈济家庭箱”在湖南怀化市、泸溪县陆续发放,其中已发放至怀化市辰溪县200只、麻阳县200只,助力保障受灾群众基本生活需求,助力湖南防汛抗洪工作。

进入汛期以来,北京平澜公益基金会联合中华社会救助基金会启动南方水灾灾害响应,积极协调各联盟队伍赶赴灾区,先后在江西赣州龙南市、贵州黔东南州、广东韶关市、广东英德市开展救灾救援行动和紧急物资发放工作。

专门以救灾信息处理为工作内容的民间公益团队卓明灾害信息服务中心,也启动了粤赣洪灾三级响应,与当地社会组织开展合作,搭建信息求助平台,提供水文监测情况研判,协调各方资源整合。

6月23日,针对严峻的洪水灾情,江西省慈善总会向社会发出《抗洪救灾倡议书》,希望社会各界爱心人士和爱心人士弘扬“一方有难、八方支援”的优良传统,慷慨解囊、无私奉献,为受灾地区、受灾群众提供力所能及的帮助和支持。

“此次所募善款,主要用于支援我省受灾群众的转移安置、生活救助、恢复生产以及灾后重建。”江西省慈善总会负责人说。

本报讯(记者 舒迪)由中国红十字基金会携手北京尤伦斯艺术基金会、北京国际儿童电影展、“中国魔指精英”钢琴家团队联合开展的“困境儿童关怀之旅”活动,近日在北京UCCA尤伦斯当代艺术中心举行,来自湖北、湖南、河北、河南等全国多地的21个在京流动儿童家庭参与此次活动。

此次活动以“天真漫游记”为主题,为孩子们带来2部儿童短片放映、“中国魔指精英”现场钢琴演奏、“UCCA15周年理事收藏展”观展导览、沙画手工坊等艺术活动,在严格落实疫情防控要求的同时,为亲子和家长们带来一段温暖快乐的亲子时光。

“我爸爸是世界上最好的爸爸,我想要把我做的手工作品带回去送给爸爸,告诉爸爸我爱他,希望爸爸永远都不要变老。”活动当天正值“父亲节”,5岁的小嘉在“天真漫游记”手工坊中为爸爸创作了一幅独特的沙画,并给爸爸写下了自己的祝福。

中国红十字基金会数字资源部互联网人道服务项目中心专员马晋表示,希望通过艺术为孩子们与父亲提供温馨的亲子时光,为流动儿童家庭送去关爱,守护孩子们的纯真,为孩子们提供积极的心理抚慰。

此次活动还向孩子们发放了中国红十字基金会困境儿童版“英雄能量包”,为困境中的孩子们提供内容齐全、高质量的生活必需品及陪伴品,用艺术温暖他们的心灵。



参加活动的孩子们 付春来 摄

## 累计筹集款物92亿元 惠及5700余万人次 中国扶贫基金会更名为中国乡村发展基金会

本报讯(记者 顾磊)经农业农村部、国家乡村振兴局、民政部批准,中国扶贫基金会于近日正式更名为“中国乡村发展基金会”。

根据新形势、新任务、新要求,中国乡村发展基金会将围绕巩固拓展脱贫攻坚成果和全面推进乡村振兴实施项目,推进乡村可持续发展;广泛汇聚资源,促进共同富裕;参与国际减贫合作,助力构建人类命运共同体。

在推动乡村可持续发展方面,中国乡村发展基金会将从脱贫攻坚时期解决贫困地区、贫困群众从“无”到“有”的需求逐步转向乡村振兴阶段回应欠发达地区、低收入群体从“有”到“好”的需求。

在工作理念上,中国乡村发展基金会将充分体现“三个更加注重”:更加注重公益项目的社会效益和公益价值,更加注重受助对象内生能力建设,更加注重欠发达地区可持续发展。在工作内容上,中国乡村发展基金会将聚焦产业发展、人才发展、乡村建设、乡村社会事业和社会动员五个方面。

1989年,中国扶贫基金会在党中央、国务院的领导下,在李先念、陈俊生、项南等老一辈革命家的亲切关怀下正式成立。33年来,该基金会创设了100余个体现真功实效的扶贫项目;开展了一系列公众广泛参与的公益活动,为营造扶贫济困、守望相助的大扶贫格局付出了努力;与数十万名志愿者、数万家合作伙伴和数亿人次的社会公众携手同行,助力中国特色慈善公益事业的发展。

据了解,截至2021年底,中国乡村发展基金会累计接受捐赠扶贫资金和物资92亿元,5714.83万人次通过各类项目受益。其中,党的十八大以来累计筹集资金51.99亿元,为全面打赢脱贫攻坚战作出了积极贡献。



## 夏日里的公益急救课

随着夏季来临,北京市军红救援队的专业讲师近日来到朝阳区某户外运动俱乐部,为水上运动教练们送去了一堂公益急救课。图为急救课程授课现场。

本报记者 贾宁 摄

## 奋斗者正青春·优秀抗疫青年志愿者⑥

### “希望能给更多人带去力量”

本报记者 赵莹莹



软饼、韭菜鸡蛋饺子、肉丁炸酱面……每天三顿饭不重样,每顿都有三四道菜。”樊路彬告诉记者,镇里也给孩子们配送米面粮油、蔬果、蛋奶等足量的食材。同时,社区还为单独居家隔离的儿童安装摄像头,实时监控孩子们的安全。

趁着送饭的工夫,樊路彬会跟孩子们聊天,给正在隔离的孩子父母打视频电话。“本想在别人有需要的时候伸一把手。”樊路彬说,“妈妈”这个身份,让她更加理解那份身为父母的牵挂。

忙着照料孩子们,樊路彬顾不上自己,胃病犯了,于是丈夫替她送了两顿饭。等好一些后,她又骑着三轮车穿梭在村子里。

默默无闻的付出中,樊路彬也收获了很多欣慰与感动。“有一天北京下雨,一个孩子给我发短信说中午不用送饭了。我询问原因时,孩子说因为下雨了,怕我被淋湿。”樊路彬记得特别清楚,孩子话音刚落,她的眼泪就流了下来,“连日来的相处,我们都把彼此当成了亲人”。

“小樊,多亏了你!太感谢了!”“小樊,这段日子辛苦了!”……前村解封第3天,在村外集中隔离的5个孩子家长陆续回到家中,纷纷向樊路彬表示感谢。半个多月的朝夕相处、远程连线,大人、孩子都和她建立了深厚的情谊。

人间有爱,至善至暖。樊路彬坦言,这样一段人生经历,让她感觉自己在抗击疫情的道路更有力量了,“我也希望能给更多人带去力量”。

### “我们的家园,我们来守护!”

本报记者 舒迪

今年3月,新冠肺炎疫情给辽宁沈阳的公交行业按下了“暂停键”。

身为城市“摆渡人”的公交司机,平时过年过节都难得有假期。但面对这份突然到来的“清闲”,沈阳公交296路驾驶员王振脚步不停,奔赴抗疫一线化身“大白”,志愿服务累计近160小时。

“我是党员,我年轻,这个时候怎么能不上呢!”沈阳本轮新冠肺炎疫情发生后,王振第一时间与滑翔西社区取得联系,主动报名参与志愿服务工作,“刚开始的时候,公交还没有停运,我每天早6点发首班车,晚6点下班后就直奔社区参与志愿服务”。

公交停运后,王振开始全天候参与志愿服务。每天五六点就出门,到家时已是深夜,看着万家灯火,他的心底常常油然而生一丝感动:“城市的这份安宁,有那么多人在共同默默守护,我能成为其中一员,何其有幸”。

扫码测温、维持现场秩序、解答疑问、疏导情绪……身为抗疫志愿者,一个人往往要分担很多工作。为了节省防护服,王振参与服务时水都不敢多喝一口,吃饭时间更是一推再推。

即使在高强度的全员核酸检测工作完成后,王振每天晚上还要坚持4个小时,在没有物业的单体独栋楼出入口值守,对来往居民进行登记、对非必要外出居民进行劝返。3月的沈阳,夜晚仍需裹紧棉服,但哪怕再冷,王振也不敢穿得太多:“一旦出汗,密闭的防护服里潮湿会更冷”。

滑翔西社区的全员核酸检测要求在小区内完成,百龄园、沐叶花园这两个园区不具备采样条件。紧急关头,王振主动与社区书记和车队沟通,借出一辆公交车作为临时采样点。

很快,一个“296路”公交车核酸检测点出现在园区内,这辆车上贴的“大白”正是司机王振。全员核酸检测当天早5点,他把车开到百龄园北区,6点开始协助居民进行采样工作。中午12点又把车开进百龄园南区,历经12小时才完成了



园区内全部核酸检测。

王振笑着告诉记者,他参与志愿服务的核酸检测点正好在296路终点站附近,很多检测居民也是296路的老乘客,哪怕穿着防护服,检测时还是会有人把他认出来。王振谦虚地说是自己佩戴的眼镜有辨识度,但熟悉的人都知道,大家的这份“眼力”,缘于王振日常工作中的真情付出。

进站、出站;起步、刹车……在公交行业从业15年来,这些规定动作,王振每天都要重复上百千次,早起晚归早已成为他的生活常态。

王振说,开公交车是他从小梦想。自2011年成为296路驾驶员,对他而言,车就是“家”,乘客就是“亲人”。

每逢节日,王振都会做节日主题海报贴在车上烘托气氛。同时,他自费在车上添置了坐垫、应急雨伞、针线包、急救包、口罩等物品。这个对自己一贯大大咧咧的小伙子,一旦坐上驾驶座,就感觉到一份沉甸甸的责任,“要把每位乘客安全、舒适地送到目的地”。

10余年来,尽己所能为乘客提供周到温暖的服务,王振从青涩的客运新兵成长为沈阳公交行业一名五星级驾驶员和沈阳市特等劳动模范,2020年还被评为“全国最美公交司机”。

如今,沈阳市公交已恢复正常运营,王振又开始早出晚归地驾驶公交车穿梭在城市的大街小巷。每每听到有乘客认出他就是“大白”,王振总会笑着回应:“我们的家园,我们来守护,应该的!”